

版权发布

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 姜琳)今天是第24个世界知识产权日。昨日上午,烟台市政府新闻办举行“知识产权保护专题新闻发布会”,介绍2023年我市知识产权保护工作有关情况。

烟台市副市长张志新在发布会上介绍,去年以来,全市重点扶持了767个知识产权项目,有效发明专利拥有量达18066件,同比增长30.1%,商标有效注册量15.5万件,地理标志证明商标累计注册58件,有地理标志保护产品9个,其中3个被纳入中欧地理标志互认互保产品,地理标志产品专用标志使用覆盖率达88%。烟台市场监管与公安、法院、海关等部门联勤联动,多措并举推动“行、刑、司”衔接机制走深走实,全市共办理知识产权行政执法案件691件。

在知识产权转化运用方面,去年烟台市加快发展数据知识产权,全省首张数据知识产权登记证书、首笔数据知识产权质押、首批数据知识产权使用许可备案登记业务均落地烟台。建成市知识产权运营公共服务平台,加快推动国家级专利导航服务基地和服务机构建设,完成27个省、市企业和15个产业类专利导航项目验收,烟台清洁能源产业专利导航成果获批2023年全国优秀专利导航成果。认定市知识产权优势企业16家,新增国家示范企业17家、占全省的1/3,国家示范优势企业达到89家、数量居全省前列。举办质押融资活动36场,覆盖各类型园区26个,惠及各类创新主体近300家。

发布会上发布了由烟台市知识产权强市领导小组办公室编制的《2023年烟台市知识产权保护状况》白皮书,以及2023年度烟台知识产权保护十大典型案例。

整合知识产权行政执法与司法保护资源——芝罘区知识产权一站式保护中心成立

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)日前,以“创新创造,共建未来”为主题的2024年芝罘区知识产权宣传周暨一站式保护中心启动仪式举行。记者在活动现场了解到,芝罘区知识产权一站式保护中心将整合知识产权行政执法与司法保护资源,提升知识产权协同保护质效,为企业提供精准法律服务。

芝罘区知识产权一站式保护中心的成立是对知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”的深度探索,标志着知识产权行政保护和司法保护将“无缝衔接”,为当事人提供一站式、全流程、多元化的知识产权保护优质服务。”芝罘区市场监管局一级主办徐甲全介绍。

去年4月26日,芝罘区人民法院、区检察院、区公安分局、区市场监管局共同签署了《关于加强芝罘区知识产权保护合作框架协议》,四部门建立了常态化的联络机制,在知识产权重大案件领域加大案件合作力度,并初步实现了重大案件联合办理。今年4月8日,四部门又共同签署《芝罘区知识产权一站式保护合作协议》,进一步整合了知识产权行政执法与司法保护资源,极大提升了知识产权协同保护质效,为企业提供精准法律服务。“四部门共同建立的定期协调会议机制、数据共通共享机制,案件行刑双向衔接机制、联合信用惩戒机制,将推动芝罘区知识产权一站式保护中心走深走实。”徐甲全介绍。

芝罘区高度重视知识产权工作,近三年,为辖区创新主体发放省市区三级知识产权奖励资助累计逾600万元,有效发明专利突破2573件,高价值发明专利突破1045件,连续三年同比增

长18.7%以上。成功申报国家知识产权示范企业2家、国家知识产权优势企业7家,获省专利奖5项,省导航项目2项,获市导航重点项目超

过10项,质押融资项目超过20余项,融资额超

过5000万元。2022年,芝罘区被国家知识产权局确定为国家知识产权强县建设示范县;2024年,芝罘区被国家知识产权局批复为县域国家级

专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点单位,知识产权发展屡创新高。

烟台高新区10家企业入选2024年度烟台市

知识产权优势培育企业

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 朱泳霏)近日,烟台市市场监管局公示了2024年度烟台市知识产权优势培育企业名单,高新区推荐的烟台拉斐尔生物科技有限公司、烟台禹成机械股份有限公司等10家企业全部入选,入选企业数量居全市前列。

烟台市知识产权优势培育企业评定旨在完善知识产权优势企业培育体系,全面推进知识产权创造、运用、保护和管理工作,激励企业提升自主创新能力,增强核心竞争力,实现知识产权全面发展目标。根据相关政策规定,知识产权优势培育是申报优势企业的先决条件,经验收合格后将认定为烟台市知识产权优势企业,可获得最高20万元资金奖励,并优先推荐申报国家、省级知识产权示范优势企业。近年来,烟台高新区持续健全知识产权优势示范企业梯次培育体系,2023年新增国家知识产权示范企业3家,国家知识产权优势示范企业累计达到10家,市级优势培育企业25家,市级知识产权优势企业2家。

烟台多部门联手,打通知识产权创造、运用、保护、管理和服务全链条——

构建知识产权大保护格局

新闻深1°

组织开展7次知识产权保护执法专项行动;依法审结各类侵权假冒案件791件;在全省高质量发展综合考核、全省知识产权行政保护检查评议、全国城市知识产权保护绩效考核中均位于第一梯队……昨日上午,烟台市政府新闻办举行“知识产权保护专题新闻发布会”,市市场监管局、市中级人民法院、烟台海关、市公安局等四部门联合发布全市知识产权发展和保护情况。

一组组亮眼数据的背后,是全方位系统化布局、多领域深层次创新。以知识产权强市示范城市建设为引领,烟台市持续推进知识产权创新创造、强化知识产权保护运用,构建起知识产权全链条保护体系。知识产权“强引擎”驱动下,更高水平国家创新型城市建设跑出加速度。

办理222件专利纠纷案件 知识产权行政保护效能持续提升

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。烟台锚定建设“国家知识产权强市示范城市”目标,着力打通知识产权全链条,知识产权大保护工作格局逐步形成。

“我们着力强化知识产权行政执法保护,高质量通过了省专利侵权纠纷行政裁决示范建设试点城市验收。”烟台市市场监管局党组书记、局长谭克良介绍。去年,我市共办理专利纠纷案件222件,商标行政处罚案件395件,罚没金额278万元。同时挂牌成立了全省首家上市企业知识产权辅导站,为2730家企业开展托管服务;组织高校院所专利开放许可,累计发布开放许可专利近千件次,登记开放许可专利数量306件,达成许可112项,数量位居全省前列;为8家企业开展海外知识产权维权援助指导,发放海外维权补贴200万元。

专利不仅要运用好,更要保护好,这直接关系到企业的生死存亡。为此,烟台市场监管局不断促进知识产权与金融资源融合,鼓励指导46家企业购买专利侵权责任险,投保金额62.7万元,争取省级保费补贴资金38.6万元,2023年我市发生的专利保险理赔中单笔理赔金额高

达10万元,为全省单笔理赔金额最高,有效提升了企业防范化解知识产权风险能力。

成绩的背后,是烟台市“全链条”保护知识产权、锻造创新发展新动能的不懈努力。今年,我市将重点建设10家左右市级高价值专利培育中心,加速创新成果向现实生产力转化。

建立12家知识产权保护工作站,打造2家知识产权保护规范化市场。开展知识产权服务主体培育行动,重点赋能30家以上创新平台、创新主体上档升级。

审结791件侵权假冒案件 助力建设全国统一大市场

知识产权既是创新成果的保护网,更是新生产力的催化剂,关系到经济社会发展。烟台如何行使知识产权司法保护权利,打击侵权假冒?

先看一组数据:去年,全市两级法院新收各类知识产权案件940件,结案835件,收结案数量均较去年增幅明显;依法审结各类侵权假冒案件791件,在“欧普某”侵害商标权及不正当竞争纠纷案中依法适用惩罚性赔偿,判赔475万余元。

“牢固树立保护知识产权就是保护创新的司法理念,知识产权审判效果有新提升。”烟台中院党组成员、副院长王桂一表示,去年全市两级法院重拳打击侵权假冒行为,着力维护市场经济秩序和谐、助力全国统一大市场建设。组织开展“司法助企·法护创新”专项行动,开展涉知识产权领域“四问四帮”活动110余次,加大对关键核心技术、新兴领域的知识产权司法保护力度。

今年,全市两级法院将进一步强化知识产权审判职能作用发挥,激励科技创新和维护公平竞争。深化知识产权领域府院联动机制建

设,推动司法裁判标准、行政执法标准相统一,实现知识产权司法保护与行政保护的高效顺畅衔接。优化服务保障企业和企业家工作机制,通过深入开展“走访、回访、访谈”三访助企暖商”活动,努力为企业和企业家解决更多困难和问题,助力企业全方位提升知识产权风险防控能力。

开展知识产权服务主体培育行动,重点赋能30家以上创新平台、创新主体上档升级。



达10万元,为全省单笔理赔金额最高,有效提升了企业防范化解知识产权风险能力。

成绩的背后,是烟台市“全链条”保护知识产权、锻造创新发展新动能的不懈努力。今年,我市将重点建设10家左右市级高价值专利培育中心,加速创新成果向现实生产力转化。

建立12家知识产权保护工作站,打造2家知识产权保护规范化市场。开展知识产权服务主体培育行动,重点赋能30家以上创新平台、创新主体上档升级。

审结791件侵权假冒案件 助力建设全国统一大市场

知识产权既是创新成果的保护网,更是新生产力的催化剂,关系到经济社会发展。烟台如何行使知识产权司法保护权利,打击侵权假冒?

先看一组数据:去年,全市两级法院新收各类知识产权案件940件,结案835件,收结案数量均较去年增幅明显;依法审结各类侵权假冒案件791件,在“欧普某”侵害商标权及不正当竞争纠纷案中依法适用惩罚性赔偿,判赔475万余元。

“牢固树立保护知识产权就是保护创新的司法理念,知识产权审判效果有新提升。”烟台中院党组成员、副院长王桂一表示,去年全市两级法院重拳打击侵权假冒行为,着力维护市场经济秩序和谐、助力全国统一大市场建设。组织开展“司法助企·法护创新”专项行动,开展涉知识产权领域“四问四帮”活动110余次,加大对关键核心技术、新兴领域的知识产权司法保护力度。

今年,全市两级法院将进一步强化知识产权审判职能作用发挥,激励科技创新和维护公平竞争。深化知识产权领域府院联动机制建

设,推动司法裁判标准、行政执法标准相统一,实现知识产权司法保护与行政保护的高效顺畅衔接。优化服务保障企业和企业家工作机制,通过深入开展“走访、回访、访谈”三访助企暖商”活动,努力为企业和企业家解决更多困难和问题,助力企业全方位提升知识产权风险防控能力。

扣留2.9万件涉案货物 有力维护企业和消费者合法权益

近年来,跨境电商成为企业拓展国际市场、参与国际竞争的重要贸易方式,这一领域的知识产权保护至关重要。

烟台海关党委委员、副关长宋晓文介绍,去年我市采取知识产权海关保护措施621批次,扣留涉案货物2.9万件,较好地促进了我市跨境电商健康发展。烟台海关以跨境电商企业为单元实施风险等级管理,加强对高风险企业布控,对跨境电商领域高风险侵权商品实现精准打击。加大跨境电商商品过机查验力度,深入推

进源头治理。此外,烟台海关通过政策宣讲、风

险预警、知识产权状态预确认等方式开展针对性服务,护航中国品牌出海。

当前侵犯知识产权犯罪呈现多发态势,如何有力遏制这一势头?“我市立足打击主业,侦破了一批有影响的大案要案,净化了消费环境。”烟台市公安局党委委员、副局长唐焕恩说。去年我市共侦破知识产权领域刑事案件43起,抓获犯罪嫌疑人307名,破案数同比增长31%,抓获人数同比增长85%,侦破多起公安部、省公安厅挂牌督办案件,为相关企业挽回经济损失9600余万元,有力维护了企业和消费者的合法权益。

YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 姜琳

烟台集中销毁侵权盗版及非法出版物1.1万余册



本报讯(YMG全媒体记者 张洁)4月25日,在第24个世界知识产权日来临之际,烟台市文化市场综合执法支队在莱山区智慧印务有限公司院内采取绿色无公害方式集中销毁侵权盗版及非法出版物11500余册,进一步净化文化市场环境,营造了打击侵权盗版、保护知识产权、优化营商环境的良好氛围。部分印刷复制企业、社区代表共计50余人参加活动。

近年来,市文化市场综合执法支队深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权的重要论述,树立“建设繁荣稳定、有序发展的新闻出版市场”工作目标,践行“标本兼治、防打结合、综合治理”工作理念,抓紧抓实“扫黄打非”专项行动和“剑网行动”两个工作抓手,坚持日常检查督促规范,强化案件办理勇亮剑,有力护航全市版权保护工作健康稳定有序发展。2023年以来,全市文化执法队伍查办侵权盗版行政案件57起,其中1起案件获国家版权局查处侵权盗版案件二等奖,2起案件获国家“扫黄打非”办公室、公安部等六部门挂牌督办,与公安部门联合查办并刑事移交案件4起,涉案金额2500余万元。

利剑擎天,新锋砺就。下一步,市文化市场综合执法支队将继续把打击侵权盗版、保护知识产权作为重要任务,发挥文化执法“扫黄打非”主力军作用,用好部门联合、市县联动工作机制,强化网上网下一体监管,加强线上线下普法宣传,追根溯源深挖案件线索,坚决打击侵权盗版行为,进一步营造昂扬向上、天朗气清的社会文化环境。

2024年烟台市知识产权宣传周活动启动 知识产权运营 公共服务平台上线运行

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)23日上午,在第24个世界知识产权日来临之际,烟台市知识产权强市战略实施工作领导小组以“知识产权转化运用促进高质量发展”为主题,举行2024年烟台市知识产权宣传周启动仪式。活动现场启动了烟台市知识产权运营公共服务平台,并公布了优质高价值专利获奖项目以及知识产权工作先进、专利转化运用典型。

知识产权运营公共服务平台贯穿知识产权运用、促进、保护、服务等全链条,以专利、商标、地理标志等知识产权数据为基础,集聚了横琴国际等全国优质专业服务资源,开辟了知识产权综合业务、检索分析等8个功能平台,设置了知识产权运营交易、专利导航等21个功能模块,可向社会公众和创新主体提供知识产权交易、评估、展示、维权、融资等一揽子服务,还可为不同群体提供知识产权基础性、开放性数据,实现知识产权专业服务“一站式供给”。平台的上线运行,既是烟台推进知识产权运营市场化、资本化、标准化的积极实践,也是促进我市知识产权与创新资源、重点产业融合发展的有益探索。

启动仪式上发布了烟台市专利转化运用情况。我市专利转化运用呈现地域集中和模式分化特点,去年以来全市有效专利约9万件,其中有效发明专利1.8万件;共转化运用专利1.5万件,其中转化运用发明专利7000余件,转化率与全国平均水平持平。在典型公布环节,“中国科学院海岸带研究所企联合技术攻关推进专利成果转化落地”“鲁东大学专利转让助力企业产品换代升级”“烟台市农业科学院专利使用许可强化农业发展技术支撑”3个专利转化运用优秀典型被评选为驻烟高校院所专利转化促进企业高质量发展典型案例。现场还公布了烟台市优质高价值专利获奖项目,知识产权保护工作成绩突出集体和个人名单。

“公司只有深挖高价值专利,才能创造更多的经济价值、社会价值。”获得2023年度烟台市高价值专利培育中心称号、东方空间技术(山东)有限公司引号一号运载火箭副总师于继超在接受记者采访时表示,高价值专利就意味着“真金白银”,是决定企业未来市场的关键利器,企业将利用好这一重要的无形资产,进一步提升核心竞争力,领先行业发展。启动仪式上还进行了生物医药产业海外知识产权分析与预警报告发布。

在接下来的一周,烟台市将开展形式多样的宣传活动,全面提升全市人民尊重和保护知识产权的意识,共同助力我市知识产权强市建设,推动烟台社会经济高质量发展。

烟台开展高校院所存量专利盘点专题调研

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 莫言)近日,烟台市市场监管局联合市知识产权保护中心开展存量专利盘点工作专题调研。

调研组走访调研烟台大学、中国科学院烟台海岸带研究所等专利拥有量较多的高校和科研院所,深入了解存量专利盘点工作进展、存在困难和意见建议,传达了高校院所存量专利盘活工作要求、盘点做法和工作思路。下一步,烟台市市场监管局将深入推进高校院所存量专利盘活工作,有效发挥高校及机构科技成果管理部门、技术转移转化机构作用,加快存量专利盘点工作进度,提高盘点工作质量,力争5月底前全市高校院所专利盘点工作取得阶段性成果,为高校院所专利向现实生产力转化夯实基础。

影咖放映盗版热映电影被罚4.5万元

我市发布2023年度烟台知识产权保护十大典型案例

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 姜琳)在昨天上午召开的“知识产权保护专题新闻发布会上”,现场发布了2023年度烟台知识产权保护十大典型案例。

一、“刹车泵”专利侵权纠纷案

案情简介:请求人莱州市某机械公司发现某机械厂生产的自上料搅拌机上,装有侵犯其外观专利权的刹车泵,请求人认为被请求人从其他销售方采购并安装到其生产的自上料搅拌机上的刹车泵,外观与其专利产品高度相似。经查,涉案产品构成侵权行为。莱州市市场监督管理局责令立即停止销售、许诺销售侵权产品的行为并销毁侵权产品。

典型意义:综合考量侵权事实和经营实际情形依法作出行政裁决,有力维护了专利权人合法权益。

二、原告美盛农资(北京)与被告烟台某农业公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案

案件简介:美盛公司注册第6105335号“美可辛”商标。被诉侵权产品上所使用的“美加锌”文字标识和“美可辛”注册商标构成近似,被告侵犯了原告注册商标专用权。被诉侵权产品与原告生产的产品整体外观构成近似,构成不正当竞争。烟台市中级人民法院经审理判赔偿原告经济损失及为制止本案侵权支出的合理费用共计110万元。

典型意义:本案审理系落实加强农业领域知识产权司法保护的意见,切实保障权利人合法权益。

三、“泉束图书专营店”侵犯著作权案

案件简介:烟台市公安局食药环侦支队指挥莱山分局侦破一起侵犯著作权案,成功打掉一销售盗版少儿读物、中小学教辅书的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人4人(刑事拘留2人,取保候审2人),捣毁盗版图书存储仓库1处、售假网店2处,现场查扣盗版少儿读物、中小学教辅书5万余册,涉案价值200余万元。

典型意义:该案的成功侦破积极回应了社会关切,营造了全面保护青少年身心健康的良好社会氛围。

四、侵犯“康朴”注册商标专用权案

案情简介:“康朴”商标是康朴新肥科技(深圳)有限公司在第1类上的注册商标,该商标合法有效。当事人销售的复合肥料,并未取得注册商标。福山区市场监管局认定当事人已构成未注注册商标冒充注册商标使用的违法行为,对当事人作出改正违法行为并罚款35640元的行政处罚。

典型意义:该案对故意侵权行为的严厉打击以及严格保护,彰显了在市场竞争中倡导诚信经营的导向精神。

五、威海乙公司假冒注册商标案

案件简介:威海乙公司法定代表人、董事长苏某某在未经授权许可情况下安排员工假冒浙江乙公司注册商标的配电柜,安装到烟台N公司项目工地上。检察机关开展追赃挽损,威海乙公司与浙江乙公司就相关民事纠纷达成和解协议,赔偿浙江乙公司经济损失260万元,取得了知识产权权利人的谅解。

典型意义:为企业合规异地社会调查开拓实践思路,实现司法办案效果和社会效果的有机统一。

六、侵犯古露丹宁公司注册商标专用权案

案件简介:烟台海关对青岛某进出口有限公司申报为“退运货物”的一批瑜伽裤实施查验发现,该批货物均使用“TRUE RELIGION”标识,涉嫌侵犯古露丹宁公司商标专用权,货物价值97.6万元。经调查认定当事人行为已构成进口侵犯他人商标专用权货物的行为。根据规定,没收上述侵权货物并对当事人处以罚款。

典型意义:该案是烟台海关近年来查获的较大案值知识产权侵权案件,该案的查处是烟台海关智慧海关建设、“智关强国”行动的一个缩影。

七、烟台凯久商贸销售侵犯“龙舌兰酒